

澄迈在京举办我省首场『用海南美食讲述海南故事』系列主题活动

美食天下闻 美景醉京城

本报记者 高懿



图为展示的澄迈美食。

澄迈创新社企合作方式，开创长者食堂新模式 多方合力办“食”事 敬老爱老吃出幸福味

■ 本报记者 高懿

“我们就是专程来‘取经’，你们小区长者食堂的美名已传遍老城的各个小区，我们小区的业主也着急张罗着要开一家长者食堂呢。”近日，在澄迈县老城镇永庆社区景园·悦海湾小区议事堂内，来自南海之滨小区和藏龙福地小区的物业经理和业主代表正围着景园·悦海湾小区的物业经理董西民和老城镇社区发展协会会长赵长发，不停地询问着长者食堂的创建历程。

“大家都知道，老城镇是澄迈县候鸟老人相对集中的区域，不少都是空巢和独居老人，在政府已经解决出行问题的基础上，如何更好地让老年人吃上一口热乎可口的饭菜我们也思考

了很久。”赵长发向来宾分享经验。“长者食堂的创建离不开政府和社会各方力量的支持，社会合作是关键。”赵长发中肯地说，在社区党员志愿者一年多的努力下，通过引导开发商和物业积极参与到民生建设中来，为长者食堂建设提供免费场地和办公设施，引进第三方餐饮公司，老城镇政府协助社区发展协会和运营方办理相关运营手续，至此才得以顺利挂牌迎客。

“看来，还是得多方协调和积极谋划才行，回去我们也得想想办法，不仅要协调好业主和物业之间的关系，场地问题更是一件大事。”小区业主代表孟大哥说。

“每天都有周边小区的朋友过来参观，了解运作模式，也让我们这群退

休后的候鸟老人、老党员得以继续发挥余热，能得到大家的肯定，我们心里也是高兴。”景园·悦海湾小区业主代表吴杰告诉海南日报记者，下个星期还有很多周边小区代表来参观，日程排得满满当当，自己的老年生活也过得很快充实。

与议事堂内热火朝天的讨论氛围不同的是，还没到饭点的长者食堂，已经吸引很多其他小区居民好奇地围观。

“一个月前就听说这个小区有新鲜事儿，设立了一处专给老年人做饭吃的地方，三餐都有，还能送餐上门，又离得近，便过来瞧瞧。”来自东北的候鸟老人王阿姨看着长者食堂开放式且无油烟的后厨告诉记者，这样的后厨看着就放心，干净的灶台、宽敞的

餐区以及不时飘来的阵阵饭香，也让她“冲动”消费了一把，当即决定办张饭卡，打算以后常来。

说起长者食堂的好处，69岁的小区居民王桂华也打开了话匣子：“孩子不在身边，我们年龄大了，买菜做饭也费劲。现在好了，长者食堂就在楼下，一日三餐都有，价格很实惠，服务没话说，帮我们解决了吃饭的大问题。”

“目前长者食堂为70岁以上居民优惠25%，60至70岁居民优惠10%，折扣金额以充值方式返至饭卡中。”长者食堂负责人陈经理告诉记者，他们还充分考虑老年人饮食习惯，针对就餐人员提出的改进意见，合理制定菜谱，科学搭配膳食，高峰期有近百人就餐，并可为整个老城片区老人

提供免费送餐服务。

此外，与其他长者食堂运营模式不同的是，澄迈第一家长者食堂采用社会化运营的方式，自负盈亏，还按照“1+1”的运营模式，在长者食堂旁设置了惠民优选供销中心，方便居民买菜的同时，也可规范周边流动菜摊有序经营。

到议事堂“共商”、到长者食堂“约饭”、相约投身于社区“共建”，也逐渐成为近来不少澄迈候鸟老人追赶的“新潮流”。“下一步，我们还将继续与社区、小区联手，引入一些医疗资源，将完善社区建设与‘15分钟生活圈’相衔接，在居民步行范围内，让各类便民服务越来越多，大大提升生活的幸福感。”赵长发说。

(本报金江3月11日电)

我在澄迈等你
S WO ZAI CHENG MAI DENG NI N

“一见如故，一秒归乡。”以美食为媒，澄迈跨越三千公里向北京市民送来美食、美景、好物。

“我听说澄迈人都是这么喝咖啡的，原先觉得奇怪，这次一试，才知道其中乐趣。”3月11日，在北京举办的首场“用海南美食讲述海南故事”系列主题活动活动中，前来品鉴桥头地瓜和福山咖啡的北京市民张彤彤左手端咖啡，右手拿地瓜，俨然一副老澄迈人的做派。

“澄迈作为此次系列活动的首场主办方，以北京海南大厦为平台，将甄选的特色美食、富硒农产品以及澄迈好物空运到北京，进行为期一个月的展示，以扩大澄迈美食的知名度和澄迈‘6+2’农产品品牌影响力。”澄迈县政府有关负责人表示，同时，北京海南食府以澄迈美食为基础，打造并推出澄迈“一县十菜”系列美食，让更多消费者了解澄迈、走向澄迈，品尝澄迈美食特产。

色
一县十菜『澄』色足

“好暖、好漂亮，快给我拍张照。”3月11日，在北京海南大厦的“我在澄迈等你”路标指示牌下，当地市民正在排队拍照打卡。

多年来，海南大厦一层的海南食府一直在通过菜式创新、节日主题月活动等进行海南美食好物的推广。“北京海南大厦力求打造一个在北京宣传海南、宣传自贸港的平台，把各市县的产品推广活动做成一个长期的轮播舞台，今天将澄迈作为首场进行推广。”北京海南大厦总经理高原表示。

据了解，推广月活动期间，依托澄迈县丰富的特色农产品和美食资源，北京海南食府特别研发并推出澄迈“一县十菜”主题菜系，如白切白莲鹅、香煎澄迈瑞溪粽子、酸菜炒猪肚等色香味俱佳的美味。

在橙色背景的映衬下，初春仍带些寒意的北京，被“烘”得暖洋洋的。

“看到满是橙色的海南大厦，一瞬间感觉来到了海南的夏天。”前来打卡的北京市民宋佳明告诉海南日报记者，他平均一个月来一次海南大厦，“最钟意还是‘一县十菜’”。

“我还记得第一来海南大厦是2010年的时候，因为向往海南的椰风海韵和美食，便慕名而来。”宋佳明告诉记者，海南大厦正式上新澄迈县专属的“一县十菜”，让他的北方胃得到了极大满足。

“我们希望以这种方式让更多爱美食的在京人士，不需要长途跋涉，便能品尝到来自澄迈的美食盛宴，感兴趣的朋友们可以到海南食府进行美食打卡。”高原说。

香
海南大厦香满楼

展厅内，摇曳的棕榈树下，独属于澄迈的特色农副产品高高垒起，香气萦绕鼻尖。

“还没进门就闻到了咖啡香气，真的很浓郁，让我又想回家乡看看。”来北京工作15年的澄迈人张迪看到了这些从小吃到大的澄迈特色美食，不禁回想起来在家乡的快乐时光。

离乡15年，张迪已在北京成家立业，每年只能等孩子放暑假时，才有时间回到海南，回到澄迈。

“我经常在网上的购物平台搜索可以邮寄的家乡美食。得益于澄迈拥有大型农产品的仓储和物流体系，网购时令农副产品的速度更快捷和方便。其中，澄迈福稻、桥头地瓜都是北京人家里饭桌上的‘常客’。”张迪告诉记者，曾经藏在闺阁中的澄迈美食，如今也搭上着物流“快车”驶向全国各地。

说罢，张迪又品尝起桥头地瓜。她说，桥头地瓜的品质一如既往地好，这次打算买回去一些，送给朋友们尝一尝。

美食只是一种寄托，其实忘不掉的还是那一抹乡愁。参观时，张迪逐一将展示台上的澄迈“6+2”农产品拿起拍照，把带不走的思念留在手机相册中。

“本次活动不仅是为澄迈名优特产品开拓市场搭建的大平台，也是澄迈政府近年来致力农业创新、打造特色品牌、促进产业发展、助力乡村振兴的重要体现。”省驻京办副主任郑颖表示，在一解“思乡之苦”的同时，也成为澄迈名优好物特产生产企业展示营养绿色食品及企业发展创新的新舞台。

据悉，此次参展澄迈推广月活动的企业主要为“6+2”名优品牌，参展特色好物包括澄迈凤梨、白莲鹅、桥头地瓜、福山咖啡、福牛福鸡、瑞溪牛肉等，包含水果、肉类、茶类、渔业产品等多种类名优产品。

味
本地食材『忆』乡味

今天的白莲鹅是从澄迈空运而来，都是福橙种植园内散养的鹅，再由本土厨师加工而成。”临近12点，海南大厦食府传出阵阵菜肴，在北京海南大厦副总经理曾素芳的带领下，记者见到了来自澄迈的厨师王绥刚以及海南大厦食府的主厨王高云，二人正忙着烹饪澄迈美食之一的白莲鹅。

在一南一北两位厨师的合作下，“澄迈白莲鹅”第一次在北京的海南大厦食府登台亮相。

“虽然北京不是我的‘主阵地’，但是这里一样能做出地道家乡味儿。”王绥刚告诉记者，当天一大早，他就赶往厨房，检查冰鲜白莲鹅的情况，并逐一核对所需调料，以确保烹饪过程中的各个步骤顺利完成。

这时，厨房飘出了一阵咖啡香气。

“咖啡怎么做菜？”面对记者的疑问，曾素芳指着即将装盘的“福山咖啡虾球”告诉记者，“这道菜的秘诀在于最后一步。”

只见，经过油炸后的大虾裹满秘制酱料。“我们选用的是澄迈福山的咖啡粉，将其均匀地撒在每一个虾球的表面，吃起来别有一番韵味。”曾素芳告诉记者。

同时，该活动还将澄迈美食制作成预制菜，通过餐车进行零售，使之成为北京市民喜爱的大众化餐饮，并针对美食节设计了各类打折、特惠、特价等促销活动，让企业得利益，群众得实惠。

山水是眼睛的风景，食物是舌尖的风景，眼睛看美景，舌尖品美食。“此次活动是一个让世界了解澄迈、走向澄迈，品尝澄迈美食特产的一个契机。”澄迈县商务局有关负责人表示，接下来，澄迈将倾力塑造澄迈美食文化品牌，让社会各界通过美食及相关活动深切了解澄迈美食文化的魅力。

(本报北京3月11日电)

本版图片均由本报记者 高懿 摄

护苗行动

澄迈启动未成年人“护苗”专项行动

本报金江3月11日电 (记者高懿)3月10日上午，澄迈县未成年人“护苗”专项行动启动仪式在金江影剧院广场举行。

据了解，未成年人保护是一项复杂的工程，涉及党委政府、家庭、学校、社会等多个方面，要充分认识做好未成年人“护苗”专项行动的重要意义。

对此，澄迈县将各方力量汇聚起来，织密未成年人安全“防护网”，形成政府负责、司法保护、家庭学校尽责、社会各界协同的长效工作机制。要扎实推进“家庭防骗”行动、“教育防护”行动、“社会防护”行动、“司法防护”行动，全面落实未成年人“护苗”专项行动的重点任务。

同时，澄迈县还将建立高效的统筹指挥运行机制、信息化动态管控机制、长效宣传工作机制，确保未成年人“护苗”专项行动取得实效，以实际行动守护好澄迈的未来，为培育自贸港建设事业合格接班人贡献力量。

产教融合

海南大学国际硕博合作项目在澄迈开学

本报讯 (记者高懿 通讯员王咸瑜)近日，海南大学计算机科学与技术学院国际合作硕博项目2022级新生开学典礼在海南生态软件园举行。

据悉，作为海南大学在产业园区正式落地的第一个国际合作硕博项目，海南大学计算机科学与技术学院国际合作硕博项目按照“1+1+1”和“2+2”的人才模式，开展海南大学和国际名校、产业园区的合作培养，实现了产教研高度融合的国际人才培养模式。

当前，澄迈县正与海南大学开展深入合作，以人机物智谷平台为载体，共同打造产学研用一体化平台，推进重大科研项目。接下来，澄迈将继续加强与海南大学的对接合作，希望海南大学能将更多的科技成果、创新人才引入澄迈县，为澄迈县加快高质量发展提供人才支撑和智力支持。

此外，海南大学与海南生态软件园管理局依托海南生态软件园共同打造产学研用一体化体系，为海南自贸港建设在数字经济领域培养高端人才，打造精品学科，推进重大科研项目，助力海南自贸港建设。

村居建设

澄迈全面铺开“清廉村居”建设工作

本报金江3月11日电 (记者高懿 通讯员洪德龙 李映)3月11日，海南日报记者从澄迈县纪委监委获悉，2023年该单位将在全县范围内铺开“清廉村居”建设工作。

据悉，“清廉村居”建设是打通基层治理“最后一公里”的重要举措，也是澄迈县纪委监委6个清廉单元建设的重要内容之一。

目前，澄迈县纪委监委正扎实有力有序推进清廉村居建设，充分发掘村(居)廉洁文化内涵，将廉洁文化建设与美丽乡村建设相契合、与精神文明建设相结合。组织召开“构建基层监督体系 打造‘五好’清廉村居”现场会，要求各镇纪委加强村(居)监委建设，经常性开展日常培训和业务指导，全面提升村(居)监委成员的政治素养和业务水平。

下一步，澄迈县将强化推进合力，压实各级监督工作责任，建立县镇村联动工作体系，定期评估机制运转情况，形成齐抓共建清廉村居良好局面，同时，将清廉村居建设纳入党风廉政建设考核指标，建立健全追责问责机制，做到失责必问、问责必严，倒逼责任落实。

纳税新规

澄迈解锁办税新模式 “面对面”变“肩并肩” 拉近征纳双方距离

本报讯 (记者高懿)办事窗口如何设计才能给办事群众带来好的体验呢？澄迈县税务部门出台创新举措，为办事群众提供“肩并肩”窗口服务。这是海南日报记者3月11日从国家税务总局澄迈县税务局获悉的。

据了解，2023年是开展“便民办税春风行动”的第10年，“肩并肩”窗口是澄迈县税务局积极推进“便民办税春风行动”的创新举措之一，通过改造办税场所、调整人员配置、整合业务流程三大举措实现服务升级，打破以往“面对面”的传统办税模式，将服务阵地前移，由“面对面”受理转变为“肩并肩”共同完成，提供“一对一”指导、“手把手”帮办、“肩并肩”服务，帮助纳税人缴费人熟悉掌握电子税务局、办税缴费小程序操作流程，最大限度减少纳税人缴费人到大厅的次数。

国家税务总局澄迈县税务局相关负责人表示，设立“肩并肩”窗口的主要目的是加强税企之间的互动交流，拉近征纳双方的距离，解决老年人、办税新手办税难、征纳双方交流少、办税缴费体验感不佳等问题，集辅导、教学、办理为一体，提升税费服务水平，切实将便民办税“春风”送到纳税人的心坎上。